

镜头下,每个小动作都很扎眼

我省庭审"每日必播"成惯例,并已实现职务犯罪要案及时发布



4月至今已直播近170个庭审

庭审开始,网上同时传来审判台、被告人、公诉人的画面,每个环节看得清清楚楚。

14日一早,枣庄市峄

城区法院法官胡伟穿上

法袍,仔细理了理,才走

讲审判庭,这天要审理的

开设赌场案与以往不

省审判直播网直播,网友

院网庭审直播录播平台

统一对全省法院案件进

行庭审直播录播。截至10

月15日,已经直播了三级

法院近170个庭审。"在镜

头下,一个微不足道的小

动作都会非常明显",我

省一基层法官如此描述

几乎成为每位接受采访

的法官对司法公开的感

受。十八届三中全会要

求,要推进审判公开、检

务公开,录制并保留全程

庭审资料。司法在阳光下

运行,正在悄无声息中影

响着司法环境。

本报记者 马云云

"形成倒逼机制",这

自己的直播感受。

都看得见。

一案件将通过山东

今年4月1日,山东法

为了这次庭审, 胡伟和同事们做了充分准备。庭审前, 几个人碰头, 仔细研究可案子情况, 讨论注意哪些问题, 可能出现的情况等。他们准备的预案, 从进门开始到庭审结束, 每个环节都有安排, 包括旁听人员纪律、法警行为规范、遇到哪些突发状况如何处理等等。

4月1日开始,除特殊情况

外,工作日期间,山东省审判 直播网每天至少全程直播,录 播一起庭审案件。这些案件往 往公众关注度高,社会影响力 大,截至10月15日,已经直播 了三级法院近170个庭审。

作为全国司法公开试点 省份之一,我省提出建设统 一的审判流程公开、裁判之 书公开,执行信息公开三大 平台,庭审全程直播、录播是 推动司法公开的一项重要内 容。判案"每日必播",走在了 全国前列。 "近几年社会公众对司法 需求的期盼越来越高,倒逼法 院必须推进司法公开。"省高 院副院长关升英说。

公开的方式还有很多,微博直播庭审、裁判文书上网都已形成惯例。省法院从去年10月,市、县两级法院从今年1月1日开始,对所有符合条件的裁判文书,一律上传中国裁判文书网予以公开。截至8月29日,全省法院已经公布裁判文书218180份,占全国总数的9%,居全国第二位。

发言人电话一公布整天响个不停

就在本月12日,全国近3000家法院3000余名新闻发言人的名单通过中国法院网和最高人民法院官网公布,在这个名单中,山东法院系统共有新闻发言人181名。

作为省高院新闻发言人之一,关升英的联系方式一 经公布,电话就整天响个不 停。他说,新闻发言人的主要 职责是发布一些重大司法活动,工作活动中产生的重大 决策部署、实施的具体工作措施、审判执行当中重大、有影响的案件,"一个口径往外发布消息,避免混乱"。

实际上,法院系统新闻发言人制度并非新鲜事物,2006年开始,山东法院系统就建立了这一制度,全省三级法院都明确了由分管新闻宣传工作的院领导或新闻宣传工作机构负责人担任新闻发言人。2011年12月,省法院制定下发

了《山东省高级人民法院关于 新闻发布工作的规定》,对各 级法院新闻发言人的职责、新 闻发布程序、新闻发布内容等 进行了明确规定。

今年省法院已经召开了 五场大型的新闻发布会,较往 年有所增加。全省三级法院每 年召开新闻发布会的次数均 在100场以上,而且发布内容 也逐渐涉及"民告官"案件等 相对敏感内容。

省检察院微博首次公布官员被查

法院通过庭审直播、公布发言人联系方式等推进司法公开,检务公开的力度也逐步加大。一段时期以来,社会对职务犯罪案件的关注度很高,但这类案件信息发布较慢,较为惯常的做法是,要等到法院宣判后才公布,往往要经过几个月的时间。

今年8月6日,一则同时

在山东省检察院官方网站头 条位置、官方微博"山东检 察"、官方微信发布的消息颇 具象征意义、消息大意是:检 察机关依法决定对青岛市政 府教育督导室原主任督学李 振江立案侦查。

消息只有数十字,却意味深长。这是我省检察机关 首次发布职务犯罪大要案进 展情况,一改过去只公开结果的做法,进而公开案件过程,检察机关侦办案件的神秘感逐步弱化。

此后,省检察院相继发布 了其他几起案件的过程信息, 各市及各区县检察院也陆续 发布重要案件信息。省检察院 网站首页点击"案件信息公开 系统"即可查看。

裁判文书上网 法官写得更仔细

司法公开究竟能产生什么效果?

较为明显的效果是"倒逼机制" 在发挥作用。

"庭审直播对我们来说带来的变化很大",胡伟说,庭审直播不是目的,真正的目的是以公开促公正。以前在审判台上,对言行举止关注度不够,而这不仅事关法官形象,也反映司法权威,直播后,大家对此都十分关注。对案件质量提出了更高要求,促使法官进一步严格要求自己,确保审判的公平、公正。

我省一基层法院在直播时,一名旁听人员从审判区旁边的门走了出去,审判台上的法官发现时十分紧张。事后讨论时大家还认为,这是整个庭审中留下的唯一小遗憾。

一名基层法院法官坦言,实行 裁判文书上网后,法官写判决书时 会更加仔细、标明出处,不少判决书 动辄一两万字。

得知案件公开 被告人态度转好

还不止于此,公开对当事人、社会舆论也在产生作用。济南市平阴 法院刑庭庭长贺涛发现,案件公开后,一些围绕案子的谣言很快会得 到澄清。得知有媒体进入法庭、案件 要公开时,不少被告人的态度会变得非常好。

令法官没有料到的是,听说案件要直播,或者裁判文书要上网,有些人主动撤诉,矛盾提前得到化解。

关升英认为,法院工作有许多难题,靠法院单打独斗是解决不了的,司法公开在一定程度上可以帮助破题。比如公开"老赖"名单,必然会给"老赖"施加不小的压力。

一些律师则慢慢形成了一个习惯:困惑时试图从公开的裁判文书中寻找蛛丝马迹。山东嘉孚律师事务所律师刘良玉说,他经常会从公开的裁判文书中寻找相似案件的判决书,为自己工作提供参考。

不过现在有个小问题摆在关 升英面前,电话公开后,各地打来 的电话络绎不绝,而许多是具体案 件,处理案件并不属于新闻发言人 的职责。省高院打算过一段时间对 这些电话进行分类、筛选,分给有 关部门具体处理。这电话的"热度" 恰恰反映了社会对司法公开的强 烈愿望。



地址:厦门市软件园二期观日路46号 咨询热线:400-100-0303 / 15853187785 (山东)